

责任编辑 隋春波 编辑 仲属宁 版式设计 耿叶 校对 张宇辉

## 引言

今年是全面振兴新突破三年行动的决胜之年，站前区以中央工作会议和省委、市委经济工作会议精神为指引，紧扣高质量发展首要任务，统筹推进各项工作，经济社会呈现稳中向好、进中提质的良好态势，在决胜之年展现出奋勇争先的强劲势头——

# 夜市千灯映盛景 烟火高楼客纷纷

## ——站前区多领域发力锚定决胜之年

本报记者 仲属宁



区委区政府领导实地考察项目建设。

站前区委宣传部提供

刚刚过去的端午小长假，营口市站前区辽河盛宴文旅综合体迎来客流高峰。夜幕降临，唐风建筑群在灯光映射下流光溢彩，与地面上的美食街区交相辉映。烤海鲜的香气混着啤酒的麦香弥漫在夜空中，来自沈阳的游客王女士举着手机直播：“刚尝了营口老汽水配本地海鲜烧烤，现在去沉浸式情景剧，这里的夜生活太有烟火气了！”

时间来到全面振兴新突破三年行动的决胜之年，站前区以“站排头、争第一”的姿态，在营商环境、产业升级、消费提振、民生改善等领域展开立体攻坚。数据显示，2025年一季度，站前区地区生产总值增长6.5%；规模以上工业增加值增长9.1%；固定资产投资增长19.7%；社会消费品零售总额增长8.3%；开复工项目55个……一幅“多领域突破、全维度提升”的振兴画卷正在辽河之畔徐徐展开。

### 激活夜经济引擎 从辽河盛宴看消费生态重构

每晚18点，56家特色商户准时亮灯，域外名小吃与营口小海鲜比邻而设，非遗糖画摊位前围满孩童……“我们首创‘餐饮+文旅+零售’复合模式，地下街区复原了1861年营口开埠时的商贸盛况，现在这里已经成为营口夜经济的新增长极。”相关负责人曹志岩这样介绍。据了解，该项目自2024年元旦开业以来，累计接待游客超150万人次，成为营口夜经济的“新磁极”。

做强文旅产业，站前区以异业联盟释放消费潜力为精准切入。在推进该项工作中，站前区以异业联盟构建资源共享、互利共赢的商业生态体系，抢抓“五一”端

午消费节点，持续开展各项促消费活动，凸显集聚效应，扩大人统范围。

### 营商环境提升： 从“顶层设计”到“高效办成一件事”

营商环境好不好，办事群众说了算。近期以来，为打造良好的营商环境，站前区制定改革实施方案，科学规划16个窗口布局，明确功能分区，推进事项应进必进，签订授权及委托书，公示负面清单，完善工作规范制度并加强人员培训。

同时，站前区营商局在开展工作中，聚焦“高效办成一件事”，完成48项重点事项流程图，共梳理7个主要问题并上报至市营商局，对全区11家区直单位、4个分中心、5个办事处的窗口工作人员开展集中培训。

加速政务服务事项领与流程再造是站前区创新工作的新思路：依据市级目录梳理545项政务服务事项，编制负面清单与分中心事项清单，动态更新政务服务库，全力构建便捷高效的政务服务新格局。

聚焦企业需求，助力纾困发展是站前区优化营商环境主动服务的新招法。在工作中，站前区深入推进项目管家帮扶服务，以企业需求为导向，构建“全流程、精准化”服务体系，通过协同行业部门落实“一包到底”机制，全方位优化营商环境。工作中，既聚焦企业发展难题，组织18家企业参与与市级以旧换新活动，策划元旦商超促销、春节餐饮惠民等系列消费促进活动，拉动消费超400万元。

兜牢民生底线，回应群众关切。站前区充分发挥12345热线作用，一季度共计办结1222件民意诉求。针对物业管理、消费维权、房屋改造等占比超七成的民生

热点问题，精准发力、靶向施策，推动民生领域系统性治理，切实提升群众获得感与满意度。

据统计，一季度站前区共完成349件审批事项，线上办理占比达83%，累计核发286件许可证。在烟花爆竹许可证办理高峰时段，开展为期3天的集中服务，通过各部门协同联动、全流程专业指导，实现窗口服务好评价率100%，充分展现政务服务创新效能。

### 产业升级加速度： 构建三产融合新生态

产业融合是经济持续健康发展的一个大趋势。近期以来，站前区持续助力企业申请国家级龙头企业，叫响草莓、番茄、鹏昊大米等更多农产品区域品牌；助力企业厂区申请AAA景区。

同时，站前区还对现有的30家规模以上企业采取增资扩股、充分挖潜，积极实施企业设备更新和工业企业升级行动，支持红塔辽宁烟草有限责任公司营口卷烟厂建设智能工厂研究院。计划培育高新技术企业8家，雏鹰瞪羚企业1家，科普基地1个。

此外，站前区还创新组建异业联盟，持续开展节假日促消费活动，提振汽车、家电等大宗消费，打造多元化、共享消费新场景。推进文体旅融合发展，推广“演出+旅游”“赛事+旅游”等业态。打造近郊亲子游、户外露营等品牌项目，推动相关项目落地落地。

按照《营口市投产运营企业帮扶工作服务规范》和企业“四个一”帮扶制度要求，为帮助企业加快发展，做大做强，切实解决企业存在的困难和问题，为企业发展创造良好的外部环境，站前区对重点项目实行“一个企业、一位领导、一个团队、一抓到底”的服务，协调各相关政府职能部门，做好企业日常安全生产、消防、环保、税务、融资、审批、用工、治安等工作，帮助企业解决在生产经营、市场开拓、工艺提升、产品创新、就业保障、融资等方面存在的突出问题，支持企业扩大生产规模、开展技术创新，促使投产运营企业发展壮大，确保企业平稳运行。

协同办事处对辖区内工业企业进行帮扶，坚持“谁牵头，谁负责，谁关联，谁配合”工作机制，一包到底全程服务，促进全区企业可持续发展。站前区相关负责人表示：站前区坚持部门联动，寻求区级帮扶领导的支持，通过各种方式协调、解决在帮扶措施中出现的困难与问题，快速推进产业升级。

### 民生提质工程： 书写“幸福站前”新答卷

半截水泥板插在没有井盖的下水井口，晚上看不清，发生危险怎么办？送外卖途中，骑手王志伟随手拍下井盖缺失的照片，写明具体位置，发在了微信群里，立刻收到回复：马上联系有关部门处理。

这样的交流，在站前区委社会工作部建立的骑手志愿服务微信群里已成为常态。“只要骑手随手拍反映社会问题或者参与志愿服务等，都能获得相应积分，兑换奖品。”站前区委社会工作部部长孙海浩说，不久前，站前区着手探索基层治理新模式，建立积分制奖励体系，充分调动配送骑手参与社会基层治理的积极性，让他们成为街头的社会监督员。和看得见的基层治理相比，把群众身边看不见的民生实事干好是站前区一贯秉持的决心和态度。

在惠民领域，站前区老旧小区改造项目进展顺利，“通信线路”落地工程预计10月末完工，将彻底解决老旧小区通信线路杂乱等难题，以“小切口”推动城市“颜值”与“安全值”双提升。

此外，今年，站前区还聚焦“一老一小”民生关切，计划建设11家社区助老食堂和老年助餐点，以“小食堂”的烟火温暖，托举起老年群体的“大幸福”，用心用情回应着银发一族对美好生活的向往。

日前，记者在位于站前区渤海新邨小区内的东兴街道公园社区助老食堂看到，老人们手持助餐卡，在取餐区有序排队排队。食堂取餐柜台里红烧肉、熘豆腐、炸鱼等近30种菜品，同时搭配着蟹田大米蒸制的米饭，氤氲热气中满溢

饭菜的香气。

在价格方面，食堂正常对外收费15块钱，针对60周岁以上的老年人收费为14块钱，70周岁以上的老年人收费是13块钱，80周岁以上的老年人收费则为12块钱。

实现民生兜底，就要加快补齐城市基础设施短板。站前区对206栋楼宇实施“响亮”工程，对136栋楼宇开展“飞线”治理，加快推动老旧小区电梯加装工作，推进建筑垃圾治理和资源化利用。推进光明村搬迁及城中村改造，加强农村人居环境整治。做好扬尘、各类焚烧、油烟和噪声污染管控，确保污染治理见成效。推动大数据、互联网、物联网等现代科技与社区管理服务深度融合，提升基层治理效能。

站在中天市府广场上，辽河盛宴的灯火与城市的万家灯火交相辉映。2025年的站前区，正以“决胜之年夺全胜”的坚定信念，在优化营商环境中破局，在激活消费潜力中创新，在产业转型升级中突围，在保障改善民生中用情。正如区委书记黄宇光在“振兴新突破”誓师大会上所说：“我们要以站在前的姿态、干在前的决心、拼在前的毅力，让站前区成为辽宁全面振兴的‘排头兵’，让辽河之畔这场突破之战，成为新时代东北振兴的生动注脚！”

从端午夜的辽河盛宴到暖心的政务服务热线，从智能工厂的机器轰鸣到助老食堂的欢声笑语，站前区的每一个角落都涌动着振兴的活力。当2025年的日历翻到六月，这个老工业基地的核心城区，正用实际行动与创新书写着决胜之年的全胜答卷，在东北振兴的征程中，留下属于自己的鲜明印记。



特色小吃吸引游客眼球。

通讯员 鲍杰 摄

## 快评

# 决战决胜 勇争一流

仲属宁

在民生改善的大考前，站前区始终将发展的温度藏在细节里。

渤海新邨小区的助老食堂里，六七十岁的老人用14元就能买到三菜一汤，10余家社区食堂和数十个助餐点织就的养老网络，不仅温暖了银发一族的餐桌，更成为吸引投资的“软环境”。一百多栋楼宇的“飞线治理”、数十个老旧小区的电梯加装，这些“民生微实事”背后是19.7%的固定资产投资增速。

每个月的14日，站前区各职能部门负责人都将下沉社区，“上赶着”来到百姓家门口，聆听百姓心声，面对面解决问题。“百姓身边无小事，基层矛盾尽量在基层化解。”站前区委社会工作部部长孙海浩表示，站前区扎实推进党建引领基层治理，在全区常态

化推行“百姓问事日”制度，带领党员干部下沉一线，主动登门听取民心民意解民忧。同时，建立健全“365百姓问事”线上平台，居民只需用手机扫码就能随时反映问题。“现场能解决的问题现场办、马上办，现场不能解决的问题尽快办、盯着办。”她表示，站前区委社会工作部以及各社区将对居民反映的问题进行梳理，统筹协调相关部门、单位或律师等专业人士协商解决，并建立台账，及时跟踪、反馈，从而实现百姓说事、政府办事之间的无缝链接，真正做到有效化解基层矛盾，不断提升群众的幸福感、安全感和获得感。

当群众的“幸福指数”转化为企业的“投资信心”，便形成了经济发展与民生改善的良性循环，这正是人民

时评强调的“高质量发展必须以人民为中心”的生动诠释。

从辽河之畔的灯火璀璨到政务大厅的高效便捷，从智能工厂的机器轰鸣到助老食堂的欢声笑语，站前区的实践揭示了一个朴素真理：决战决胜的底气，源自刀刃向内的改革勇气；勇争一流的姿态，来自心系群众的初心使命。在东北振兴的关键节点，这种“不待扬鞭自奋蹄”的进取精神，不仅为老工业基地转型提供了样本，更向外界传递出一个坚定信号：只要锚定高质量发展，勇于破旧立新，任何困难都阻挡不了中国经济行稳致远的步伐。这或许就是决战决胜，勇争一流，最深刻的时代内涵——以必胜信念直面挑战，以一流标准书写答卷，方能在时代浪潮中勇立潮头。



夜幕降临，辽河盛宴文旅综合体迎来自游人如织。

特约通讯员 宋振友 摄